川机廉音2025年2月总第四十七期

四川省机械研究设计院(集团)有限公司 二〇二五年二月十五日

"常修从业之德,常思贪欲之害,常怀律己之心"。集 团公司纪委每月推出一期线上廉政小课堂,通过"案例分享+ 分析点评"的方式,以案释纪,以案释德,以案释法。希望各 位党员、干部认真学习、深入思考,知敬畏、存戒惧、守底 线。让廉音阵阵入耳入心,清风相伴携手同行。

2024年4月12日,国务院印发《国务院关于加强监管防 范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》(以下简称新 "国九条"),新"国九条"具有以下特点:一是充分体现资本 市场的政治性、人民性。二是充分体现强监管、防风险、促 高质量发展的主线。三是充分体现目标导向、问题导向。新 "国九条"坚持系统思维、远近结合、综合施策,与证监会会 同相关方面组织实施的落实安排,将共同形成"1+N"政策体 系。四是注重政策的连续性和稳定性,在总结以往经验的基 础上,提出了更加具体、更具操作性的措施。五是强调多方 协同,形成合力,确保政策的有效执行。

财务舞弊案件层出不穷, 扰乱市场秩序, 造成严重社会

影响,甚至导致国有资产流失,新"国九条"明确提出"强监管、防风险、促高质量发展"主线,直指资本市场痼疾,以严刑峻法重塑市场生态,国有企业当以案为鉴,既算经济账更算政治账。唯有将"真实、透明、合规"融入血脉,方能行稳致远,真正成为资本市场高质量发展的压舱石。

案例一: 乐视网十年造假, 虚增收入18.7亿

乐视网2007年至2016年连续十年虚增业绩,共虚增收入18.7亿元,共虚增利润17.3亿元,其中2015年、2016年分别虚增利润总额38,295.18万元、43,276.33万元。乐视网通过自有资金循环,虚构业务及虚假回款等方式虚增业绩以满足上市发行条件,通过伪造合同、以未实际执行框架合同或单边确认互换合同方式继续虚增业绩。

2021年4月,中国证券监督管理委员会(以下简称"证监会")对乐视网、贾跃亭等责任主体予以行政处罚:对乐视网及实控人贾跃亭分别处以2.41亿元罚款;责令乐视网向投资者支付投资差额损失、佣金、印花税等赔偿款共计近20.40亿元;对中德证券责令改正,给予警告,没收业务收入566.04万元,并处以1132.08万元罚款;乐视网IPO项目保荐机构平安证券被罚暂停保荐资格3个月;责令审计师信永中和改正违法行为,没收业务收入150万元,并处以301万元罚款;对签字会计师给予警告,并分别处以5万元罚款。

案例二: 豫金刚石连续三年累计虚增利润数亿元, 未依

法披露对外担保、关联交易合计40亿余元

郑州华晶金刚石有限公司(券商名称:豫金刚石)致力于超硬材料的研发、生产与销售,是该领域的领军者。经查,豫金刚石涉嫌重大财务造假,2016年至2019年财务信息披露严重不实。一是连续三年累计虚增利润数亿元,二是未依法披露对外担保、关联交易合计40亿余元。调查还发现,在上述期间,实际控制人累计占用上市公司资金23亿余元。2016年至2019年,豫金刚石存在一系列财务舞弊行为:虚构采购交易等方式,虚增存货、固定资产、非流动资产;虚构采购交易等方式,虚增存货、固定资产、非流动资产;虚构采购业务、支付采购款、账外借款及开具商业汇票等形式向实际控制人及其关联方提供资金;未按规定披露关联担保及对外担保,未按规定披露预计负债和或有负债。

2022年10月证监会对豫金刚石及相关责任人员作出行政处罚:责令公司改正,给予警告并处以500万元的罚款;对实际控制人郭留希给予警告,并处以1500万元罚款,对时任公司其他董监高等人员给予警告并处以罚款;对东北证券责令改正,给予警告,没收保荐业务收入188.68万元,并处以566.04万元罚款;对保荐人及相关人员给予警告并处5万-20万元不等罚款;对亚太所责令改正,没收业务收入207万元,并处以622万元的罚款;对注册会计师给予警告,并处8万-25万元不等罚款。

案例三:抚顺特钢连续8年财务造假,45人被罚

东北特大型国有企业抚顺特殊钢股份有限公司(以下简称"抚顺特钢")始建于1937年,因装备先进、技术力量雄厚,曾长期雄居国内特钢行业前列。2010年至2016年度、2017年1月至9月,抚顺特钢通过伪造、变造原始凭证及记账凭证、修改物供系统、成本核算系统、财务系统数据等方式调整存货中"返回钢"数量、金额,虚增涉案期间各定期报告期末存货,累计虚增存货近20亿元。另外,抚顺特钢2013年至2014年年度报告中披露的期末在建工程余额存在虚假记载,累计虚增在建工程11亿元。证监会还查明,一些年度报告中披露的期末固定资产余额、固定资产折旧数据、主营业务成本数据、利润总额数据等均存在虚假记载

2019年12月,证监会对抚顺特钢及相关责任人员作出行政处罚:对抚顺特钢责令整改,给予警告,并处以60万元的罚款;对原董事长赵明远处以30万元的罚款,并终身禁入市场;对时任、曾任公司董监高及相关当事人给予警告,并分别处以5万-30万元不等的罚款。同年,证监会向抚顺特钢发出的《行政处罚及市场禁入事先告知书》认为:抚顺特钢自2010年至2017年连续多年存在信息披露有虚假记载的违法行为,其违法行为持续时间长,手段特别恶劣,涉案数额特别巨大,严重扰乱市场秩序并造成严重社会影响,致使投资者利益遭受特别严重的损害。因造假周期长,包括赵明远在内,

抚顺特钢被证监会处罚多达45人。

新"国九条"的出台,不仅为资本市场的高质量发展提供了有力保障,也为广大投资者创造了更加公平、透明、有序的市场环境。同时,新"国九条"也对国有企业加强自身建设提出了明确要求,我们需更加突出加强政治建设,持续巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,以自身建设的全面从严,带动监督工作全面从严。在贯彻落实新"国九条"的过程中,我们应紧密结合中央金融工作会议的精神,坚持强监管、防风险、促高质量发展的主线,深化业务回归本源,全面提升综合能力,实现向提质增效的转变。

同时,川机集团也结合新"国九条"的要求,对集团公司的内部管理进行了全面梳理和优化,确保各项制度符合国家政策导向和监管要求。通过不断加强廉政建设和风险管理,实现为川机集团的可持续和稳健发展保驾护航。